



我国首个海上 CCUS 项目投用

科技自立自强

科学导报讯 5月22日,中国海油发布消息,我国首个海上二氧化碳捕集、利用与封存(CCUS)项目在珠江口盆地的恩平15-1平台投用。油田开发伴生的二氧化碳被捕集、提纯、加压至超临界状态,通过一口回注井,以初期8吨/小时的速度精准注入地下油藏,既驱动原油增产,又实现二氧化碳封存,开创“以碳驱油、以油固碳”的海洋能源

循环利用新模式。

恩平15-1平台是目前亚洲最大的海上原油生产平台,距离深圳西南约200公里,作业水深约90米,所开发油田高峰日产原油超7500吨。恩平15-1油田为高含二氧化碳油田,若按常规模式开发,二氧化碳将随原油一起被采出地面,不仅对海上平台设施和海底管线造成腐蚀,还将增加二氧化碳排放量。

二氧化碳捕集、利用与封存是化石能源低碳高效开发的新兴技术手段。目前,全球共有65个CCUS商业化项目,但大都集中在陆上,海上项目屈指可数。

中国海油将CCUS示范工程建设确定为“十四五”节能降碳行动的主要举措之一,历时4年开展地质油藏、钻完井、工程一体化等重点课题研究,形成10余项国内首创技术。其中,中国海油2023年6月率先投用的恩平15-1油田二氧化碳封存示范工程已累计回注二氧化碳近20万吨,为粤港澳大湾区乃至全国提供了快速降碳的可行方案。

中国海油恩平油田作业区总经理万年辉说:“该项目的成功投用实现了我国海上二氧化碳捕集、利用、封存装备技术的全链条升级,未来10年将规模化回注二氧化碳超100万吨,并驱动原油增产达20万吨,对

保障国家能源安全,推动实现碳达峰、碳中和目标具有重要意义。”后续,随着装备的进一步升级,二氧化碳回注量将提升至17吨/小时,高峰单井增油量达1.5万吨/年,具备更强的增产降碳能力。

二氧化碳回注井是连接海上平台和地下油藏的“绿色通道”。中国海油采用“老井新用+分层注气”的经济高效模式,节约钻井成本超1000万元,实现提前7天完工。同时,自主研发出抗二氧化碳腐蚀水泥浆体系、“液控智能精细分注+分布式光纤监测”工艺等多项核心技术,有效保障井筒的密封性和稳定性。

戴小河 印朋

文化+科技,碰出“新”火花

——第二十一届文博会启幕

K 科技新观察

展馆“变身”穿越现场,科技给古迹古韵“打光”,非遗美食“撞上”国潮电竞……5月22日,有着“中国文化产业第一展”之称的第二十一届中国(深圳)国际文化产业博览交易会(以下简称“文博会”)在深圳开幕。在国博、敦煌、三星堆等顶流IP展区,打卡的观众络绎不绝。

本届文博会共设八大展馆,总面积达16万平方米,展出文化产品超过12万件,4000多个文化产业投融资项目将在现场进行展示与交易。

技术赋能文化“超维表达”

文博会组委会办公室主任刘蕾向笔者介绍,本届文博会首次设立人工智能(AI)展

区,邀请60多家人工智能领域企业参展,通过AI全应用场景呈现、AI科技演出、AI共创互动等环节,呈现新质生产力的蓬勃发展与文化产业新业态、新消费。

腾讯展区以“打造好用的AI,让中国故事被世界看到”为主题,展示了基于混元大模型技术的AI创作工具,包括元宝、IMA、混元图AI等。

“文化创意工作者可以利用这几款AI工具,从‘0’到‘1’打造一篇关于《中国文化出海》的内容策划,同时还能够与混元互动,设计出独一无二的AI大师画和3D伴手礼。”腾讯公司副总裁黎光忠介绍。

我的宇宙(深圳)科技有限公司是一家致力于构建虚拟与现实深度融合的数字化公司,也是元宇宙场景应用的创新者。笔者在该公司展位看到,观众只需轻触虚空,随着指尖划开一道闪耀的裂痕,瞬间就“闪现”深圳车水马龙的街头。公司创始人岑志科说:

“我们期待与参展商和技术伙伴深度合作,共同打造元宇宙在文化IP开发、智慧景区建设、数字消费等领域的应用。”

深圳元象信息科技有限公司携手洛阳洛邑古城,联合开发出沉浸式体验空间《永远的盛唐》,运用XR(扩展现实)技术,精准复刻盛唐街市、龙门石窟等,观众可与“杨贵妃”“李白”等角色实时交互。

“通过二次修复技术,我们既还原了因时间侵蚀而模糊的细节,又运用三维数字手段对流失海外的佛首进行虚拟还原。”该公公司制片项目管理人肖惠梓说。

业态重构催生消费“新物种”

走进文博会全球家庭臻彩视听空间,笔者试用不同终端,体验Audio&HDR Vivid国产超高清技术标准的流媒体内容。在三面屏环绕下观看《庆余年2》《繁花》等热播影视剧时,仿佛置身剧中。

“我们正积极推动Audio&HDR Vivid等技术落地两大高品质视听品牌——臻彩视界、臻悦全景声。”腾讯互动娱乐副总裁余睿超说,“我们深度参与了相关行业技术标准的制定和生态建设过程,希望为用户带来更加细腻真实、身临其境的沉浸式视听体验,并为行业高质量发展和转型升级贡献力量。”

左手按住节奏垫,右手拨动任一拨片,即使没有乐器演奏基础,也能即兴弹奏音乐,产生“一人乐队”的效果……未知星系科技(深圳)有限公司设计的LiberLive C1无弦吉他吸引了不少观众上手体验。

“研发这件产品的初衷是希望大家玩音乐更简单、更融入生活,也希望借助科技与创意,将音乐个人编创推向市场,带来全新的唱作体验。”该公司展位负责人李嘉欣介绍。

南方科技大学全球城市文明典范研究院院长助理陈军认为,文博会的举办不仅体现在展会价值上,更在于产业生态的优化、文化与科技的深度融合催生了文化新业态,这些创新成果在文博会上集中展示,起到了文化产业风向标的作用。

罗云鹏



创新故事

伊田煤业

矿井水害防治装上“智能锁”

科学导报记者 武竹青

“现在只要打开手机APP,探水作业人员不仅能随时地接收作业任务,查看钻孔设计和技术交底,还能井上井下实时联动,实现钻探数据精准查验。”5月20日,山西潞安集团蒲县伊田煤业有限公司(以下简称“伊田煤业”)相关负责人说到探放水智能化改造升级,脸上写满了自豪。

去年以来,伊田煤业把矿井水害防治智能化、信息化建设摆在了突出位置,严格落实《山西省煤矿防治水“三专两探一撤”管理规定》,依托“物探+化探”相结合,在原有探放水“一钻一视频”系统上综合运用人工智能,构建“云、边、端”多维技术升级,一键实现“可视化、可量化、可追溯”,为防治治理水害装上了“智能锁”“安全锁”。
探前实现目标可视化。运用GIS图模

块,打钻前将测量钻孔角度值和图像通过云端上传,精准判断钻孔角度是否满足设计要求,由事后验证变成事前判断,有效防范工人作业,提高了钻孔质量。

探中实现过程可量化。利用人工智能技术实时识别整个探水打钻过程,准确识别钻探深度,自动分析打钻数据,实现了煤矿探放水过程中各环节电子信息化全流程闭环管理,有效解决钻孔不规范、监管不透明等管理难题。

探后实现责任可追溯。利用信息化、智能化,搭配陀螺仪开孔定向等多项功能,实现“云端”数据自动同步上传,井下工人、技术人员和煤矿管理人员数据共享、高效协同,煤矿管理人员可通过手机快速便捷查看探放水作业情况和完成视频审批“一键”操作。

截至目前,伊田煤业探放水智能监测数据全部联网,实现数据全省一键实时上传、实时查看、实时调度。

K 创新资讯

提出高效且无创的高分辨率细胞成像方法

近日,电子科技大学教授汪平河团队首次提出基于传输矩阵的纳米层析成像技术,通过采用白光衍射相位显微镜,对红细胞和白细胞进行层析成像,系统轴向分辨率达到5纳米、横向分辨率达到100纳米,为细胞微观结构的精确可视化提供了可行的方案。相关研究成果发表于《光学》。杨晨

新型隐形眼镜让人类具备近红外色彩图像视觉能力

中国科学技术大学研究团队联合复旦大学和国际科研机构的研究人员,制备出高透明、高转化效率的上转换隐形眼镜,能使人类获得近红外时空色彩图像视觉能力。相关研究成果5月22日在线发表于《细胞》。王敏

实现室温下甲烷高效转化制乙烷

中国科学院大连化学物理研究所研究员章福祥团队联合清华大学教授唐军旺团队,设计合成了一种高效的单原子光催化剂,实现了室温下甲烷高活性、高选择性制备乙烷。近日,相关研究成果发表于《美国化学会志》。孙丹宁